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ARl presente seec16n trata un tlpo especial de problemas de programa-
cién. Estos problemas satisfacen las condiciones de los modelos de
transporte, algunas veces también llamados modelos espaciales, Los
modelos de transporte pueden ser resusltos por medio del método Slnplex.

Sin embargo, rutinas especiales de cargo son més eflclentes.

Problema _ .

Cierto producto debe enviarse desde tres 4reas de produccién, ubicadas
en Santiago, Concepcidn y Serena, hasta cuatro centros de consumo en Anto-
fagasta, Valparafso, Talca y Puerto Momtt, Se supone que las &reas de
produccién producen en exceso 4 su consumo interno y que los centros de
consumo tienen déficit de produccidn y que precisamente ésas son las cant1~
dades que se ofrecen y demandan, ' )

Las cantidades cuyo transporte se orlglna en los centros de produceidn
¥ las que son deméndadas en los de consumo aparccen en la Tabla I, Los
costos unitarios de transporte apafcccn en la interseccién cbrrespondiente

a cada fila Oi de origen y cada columna Di de destino,
Tabla 1

DATOS I'SL PROELEMA DE TRANSPORTE

D, D, Dy D, | Cantidad ofrecida
Ol L 2] 2 i | 200
O2 L 5 2 3 120
0, 3 e ] 80
on e g0 | & |00 ! 160 10O
Ol = Santiago - O2 = Concepcidn 3 = La Serené
Dl = Puerto Montt D2 = Antofagasta D3 = Talca h = Valparafso
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Las suposiciones del método de Transporte son mis restrictivas que
las del método Simplex, Esto significa cue mientras un problema de
transporte puede ser atacado por el Simplex, sélo un sub—grupo de prob-

lemas solubles en Simplex pueden ser resueltos por el método de transporte.

Suposiciones

1. Los recursos y los productos son homogénecous. Esto es que el

producto de cualgquier origen satisface el .requerimiento de cualquier origen.

2¢ Las ofertas de cada origen y las demendas de cada destino son
conocidas, Dicho en otras palabras, la oferta total de los orfgenes debe
ser igual a la deamanda total de los destinos., Si en la prdctica esto no
se cumple, se puede siempre incluir un origen o un destiho ficticio, segin
el caso, que actian en forma similar a las actividades de holgura del
método Simplex,

3. El costo unitario es conocido y es independiente del nimero de
unidades auhque esta suposicién puede ser alterada,

L. Debe haber un cbjetivo a maximizar o minimizar, Por lo general
se trata de minimizar costos, aunque el método se puede utilizar a prob-
lemas de maximizacién,

5. No deben aparecer cantidades negativas,.

La primer suposicién es la que hace la diferencia fundamental con el
método Simplex, En el Simplex los recursos y los productos pueden ser tan
distinto como se desse, con tal que se cumpla con el objetivo., En los
modelos de transporte los orfgenes y destinos tienen que cumplir la condi-

c¢idn de homogeneidad,

Resolucién del probleme — obtencidén de una _solucidén inicial

Lo primero que hay que determinar, e¢s encontrar una solucidén que no
viole las restricciones, que sirva como solucién inicial y que pueda
me jorarse hasta encontrar el flujo de productos que dé el mfnimo de costo.
Una solucién inicial tan buena como cualquiera, aparece e¢n la Tabla II,

Los costos unitarios aparecen en el margen superior derecho de cada cuadro,
£2
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El costo total de transporte de esta solucién inicial es:
C=80x4+60x5+60x2+40x2+8 x3 +8 x2=1,22

Tabla II

SOLUCION INICIAL

D, D, D, D,
o, |so1* | 60| 60%1 1% | 200 ¢=21.220
0, & S 02 ) a0 o120
o | @ 3° b &1 ga® § &

80 | 60 100 160

Criterio para determinar un plan mejor

S5i se quisiera activar ¢l cuadro O3 Dl en 1 unidad, para no variar
las condiciones del problema, se debe restar una unidad de las 80 que
envia O3 a Dh’ quedando O3 = 80; pcro con esto Dh = 159, y para modificar

esto se debe agregar una unidad en la columna Dl’ en la fila O2 0 en Ol'
13

Si se hace = en esta dltima, = 201, por lo cuel debemos reducir una

0.
1

unidad en O con lo cual s& da por terminadas las modificaciones

i Ty
resultantes de activar el cuadro O, Dl en una unidad.
K

Como se trata de modificar la solucidén inicial, se debe procurar que
la activacién de un cuadro vaefo, sc haga.a costa de los cuadros que

aparecen activados cn la solucién inicial,

Siguiendo esta regla, si &c guiere activar el cuadro O2 Di, deberia
seguirse el siguiente caminos

0, D, == O2 D

IESS 1

Para activar el cuadro O Dl’ el originalmente activado, el camino a

i

seguir deberia haber sido:

=

Oy By —3 Oy D) =3 Oy D, —==3 0, Dy ~==3 0 Dy == 0 D,

/Ahora bien
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Ahora bien, al realizar todos estos pasos, se estd forzosamente
incurriendo en una variacién del flujo de transpor%e que puede traer
consigo un cambio en el costo. En .el primer ejemplo, si se activa O2 Dl
en una unidad, el incremento del costo seri de 4; al reducir O2 D3 en una
unidad, el costo se reduciréd en 2; al sumar una unidad a Ol D3 el costo

aumentard en 2, y al restar una unidad a 0l Dl’ el costo disminuiré en L.

Esto es: - - e > .
92 Oy O2 D3 -—? ;Ol D.3 R Ol.Dl 3=
Y -2 R

es igual a‘'cero, Esto significa que si se activa el cuadro O2 Dl’ el
costo total permanece constante, ”

En el caso de la activacién de O3 D, tendremos que la ruta serf,
O3 Dl ey O3 DA e O2 Dh —— O2 D3 ey Ol D3 — Ol Dl 2
=6 v % 3 > w2 gy, 9
es igual a 43, lo cual indica que por unidad que se active O3 Dl’ el
costo total aumentard en 3,

Si se computan todos los valores de los cuadros inactivos se tendré
un criterio para decterminar qué cuadro debe activarse. Se activari el
que tenga el valor mfs negativo. En la Tabla II-A aparecen estos valores,

Los nimeros encerrados en un cfrculo,

de los cuadros no activados es =2, pera

Ol Dh'

- ‘Tabla I1-A
D D, .| Dy =
0, |80 b 6Q5 1 602 21 | 200
l.(. 6 :~..,.- % 2 ;/‘.,; .} 3
o, | o UIRS I P ) 120 C = 1,220
Bl 2 4 AT 1 R NN
80 60 100 160 10O -

representan las cantidades de la solucién inicial. Fl dnico valor negativo

Esta cifra s21ié de la

/siguiente ruta



siguiente ruta: _
- 0. D, === 0. D

O, D, ~—2 0, D
14 eV Y3 g 3 < & 3
$+1 34 12 -3 queies 1gga1 a =2,
0, lo que es lo mismo:
£ -
1 2
2 3
3 p)
-
~2

" Esta cifra -2, indica que por unidad que se active 0y Dh’ el costo
total disminuir{ en 2. El mfximo de unidades que pueden activarse en 01 Dh
estd dado por el cuadro de 1z ruta que tengn signc negativo y sea més

pequefios En este caso la centidad mfixime serd de 60 unidades.

OD-—-—-_;OD——-)G‘DB-—-‘;'OD'

. 173 2 2 &
(0 4+ 60) (60 -~608) (40 4 60) (80 - 60)
El costo del nuevo programa serd igual a:
C = 1220 + (60 x - 2)
C = 1100 ,
Este nuevo programa aparece en la Tsbla IIT,
Tabla IIT
Dy D, | b, |
o, | /eost | &oi° 22 | oyt 200
i i b -
0, | -2 4 1 6 #i00 2 @;3 120 € = 1.220 } (60x~2)
= ¢ = 1.100
0 1% | x4 34 | 802 g0
3 e
go | 60 100 | 160 400

/En la



En.la Tabla IIT hay dos cuadros no activados con valor -2, O, D

Ry el

¥ 03 D2. En este caso, para romper el empate, se ve cual cuadro es

susceptible de activarse

60 unidades; por lo tanto

La nueva combinacidén

valores de los cuadros no

Para O2 Dl es 20 unidades y para O, D, es

3R
se elige O3 D2.

aparece en la Tabla IV,

I'd
mas,

Si se calculan los

activados y se aplica el criterio de seleccidn,

se tendri la Tabla V que es &éptima por no tener valores negativos.

Tabla IV
Dl D2 D3 Dl+
‘O 5 2 oue Ml
i e 2% | (13y 200.
L], 6 . 12 £ 3
0, | = 1° @< | 0 120
& ek b beii 2
80 60 100 160 4,00
Tabla V
SOLUCION OPTIMA
|
Pto,” Montt y Antofagasta | Talca Valparafso
santiago| {60+ 2 2 0| @yt | 200
Con- o ), 6 Y o 0 N |
cepcién ng 3 \}gy z 120
La " :
Serena 6 <§é)h h 4 * q;@ 4 80
g0 60 100 160 400




Observaciones del célculo

Estas abreviaciones no son mds que un refinamiento del método de

Transporte, En la Tabla V, 1a forma de calcular el valor de O2 D2 fué

+ -
6 IA
i

A

o
\.Ol\lot\)l-l-‘ S}
o]

Pero una manera mis répida, Si se supone que Ol D2 esta activada,

tendremoss:

I, it
I'-‘I\OOIJ-‘O\I =i
|

¥ sl se agrega a + 1, el valor previamente calculado de Ol D2, se tendri:

11

T

18]

3 que es el valor de O, D
' 2 "2
Esta abreviacién no tiene mucha importancia en el ejemplo considerado.
Pero si en problemas en que la ruta de activacién de un cuedro puede incluir,

por ejemplo, 20 pasos.






